



编者按 “其兴也勃焉，其亡也忽焉”。在经历几多挣扎之后，无锡尚德这个负债累累的光伏巨头终于在3月20日“倒下”了。目前，无锡尚德对债权银行提出的破产重整申请无异议。银行方面表示，希望无锡尚德通过破产重整，整合有效资源，改善运营管理，摆脱经营困境，同时也在寻找合适的战略重组第三方，使企业重生、产业重振。

尚德事件牵扯债务方和关联企业，种种问题值得深思。

尚德进入破产重整 施正荣出局接受调查



3月20日，无锡市中级人民法院依据《破产法》规定作出裁定并发布公告，因无锡尚德太阳能有限公司无法归还到期债务，依法裁定破产重整。在此程序内，法院会委派管理人来接管无锡尚德，并主导尚德的重整工作，包括与银行债权人和其他债权人的商业谈判。

3月19日上午，无锡国联财务部经理兼国联期货有限公司董事长周卫平也被宣布成为尚德电力的总裁，另一董事则是中国光大国际有限公司的独董范仁鹤。这意味着由无锡国联主导的破产重整已经开始。

至此，施正荣大势已去，彻底沦为出局者。据新华社3月21日报道，施正荣正在接受相关部门的调查。为了配合案件的审理，施正荣与公司现任CEO金纬已有关方面采取暂时性的限制出境措施。

尚德债务违约危机爆发

3月18日，无锡尚德太阳能电力有限公司债权银行联合向无锡市中级人民法院递交无锡尚德破产重整申请。银行方面表示，由于所欠银行债务陆续到期，考虑到债务方的现实境况，以及至今未对债权银行逾期授信提出切实可行的还款方案等因素，为最大限度维护债权人合法权益、维护社会稳定，必须按照市场化原则依法采取措施，对无锡尚德实施破产重整。

据介绍，尚德的银行融资高达17亿美元，国内银行是其最主要的债权人，其中尚德在建设银行、国家开发银行、中国银行、农业银行等几家大行贷款较多，且大部分为无抵押的信用贷款。2013年年初，中国银行以“金融借款合同纠纷”将尚德告上法庭。

无锡尚德对债权银行提出的破产重整申请无异议。据了解，无锡尚德近年来饱受成本费用过高、产能利用不足、负债率大幅攀升等困扰，生产经营和财务状况持续恶化，公司经营严重亏损，大量债务到期不能有效偿还，陷入资不抵债的困境。银行方面希望无锡尚德太阳能有限公司通过破产重整，整合有效资源，改善运营和完善治理结构。寻找合适的战略重组第三方，使企业摆脱经营困境、实现产业重振。

此前一段时间，坊间已流传出无锡尚德即将破产的说法。今年3月中旬，美国纽交所上市公司、无锡尚德的母公司尚德电力发表声明称，公司“没有完成到期的5.4亿美元债券本金的偿付计划”，并在3月18日声明确认已经对5.41亿美元可转债的债权人违约，且该违约导致了尚德电力对包括国际金融企业、国内部分银行在内的交叉违约。彭博社18日的报道指出，“随着尚德电力没有在3月15日的到期时限完成该可转换债的偿付，这个曾经的全球最大太阳能电池板制造商也成为了中国大陆首家出现公司债务违约的企业。”尚德债务违约危机爆发。

尚德电力在此前宣布获得了63%债券持有人的同意，将把债务偿付时间延长两个月至5月15日，以便管理层着手进行债务重组。但部分债权人拒绝接受这个方案。有分析称，这或将招致针对该公司的法律诉讼。有债券持有人此前曾对外表示，如果尚德发生违约，就将起诉该公司。

尚德的股价已从2007年的85美元高点跌至目前的不足1美元，从3月8日到3月18日的短短数日，该公司的股价几乎被“拦腰截断”，成为名副其实的垃圾股。截至目前3月，该公司的负债总额已达到35.82亿美元，资产负债率已高达81%。

分析人士表示，“就尚德目前的财务状况而言，尚德出现的债务危机除非进行破产重整，此外没有任何出路。”

无锡国联主导破产重整

在周卫平和范仁鹤进入董事会后，尚德电力的董事会成员从5人变为了7人。无锡尚德对外表示，新总裁周卫平将负责尚德的运营管理，并与尚德电力CEO金纬、董事会一起来确定公司的战略方向，据



笔资金的优先权，一般都是将其作为员工的补偿，第二步则是评估债务和公司资产，将资产划分给债务持有者，破产清算到此步也就宣告结束，该公司品牌和工厂也就此消失，“而破产重整则会把上述两笔资金划分到新的接盘者手里，双方在保证公司正常运营的基础上进行协商处理。”

据记者了解，2011年无锡尚德因为光伏产品价格的大幅下滑，欧洲安装量下降以及部分项目拖延付款期限等诸多不利因素，导致该企业的负债为197.6亿元，企业的资产负债率高达100%，而据上述高管分析，这意味着，该公司已经资不抵债。“也因此，大股东施正荣是拿不到一分钱的，这也表示重组的虽是无锡尚德，但却已经与他个人无关。”

一位债权银行人士表示，如今新的博弈已在债权银行、债权方与无锡国联为首的重组方之间展开，原有的债务将由重组方负担，但一般都要打个折扣，“一般而言，至少也能从重组方手里拿到原有欠款的50%到60%，这一切取决于双方的谈判结果，但若是破产清算的话，则基本拿不到钱。”

据一位从事破产法研究的律师向记者表示，照目前的形势，虽然账务缩水，但银行等大的债权人也能拿到部分补偿，而一些中小的债权人和供应商领到手里的钱基本上寥寥无几了。

3月以来，关于无锡尚德破产的消息就传言不断，其上市公司尚德电力的股价已从2008年的90美元跌至近日的0.58美元，市值已缩水99%，当年的中国首富如今已难免出局的下场。

施正荣

曾经绝地反击破产重整

对施正荣而言，更为不利的是，目前公司进入破产重整，重组方查账已经在所难免，之前尚德与其私人公司亚洲硅业等之间关联交易详情也就自然被重组方掌握，施也将可能追究责任。

这也或许意味着，无锡尚德和施正荣自己的命运如今都已经无法掌握在自己手里。

据中国经营报报道，当地政界知情人士透露，无锡尚德实施破产重整的律师事务所，“债权银行已经基本对施正荣失望了，尚德已经不可能完成自救，他们认为破产重整是唯一的出路，否则继续坐视不管，无锡尚德极有可能走上破产清算的不归路，到时银行们自然会血本无归。”

其实，在2001年无锡尚德创立之初，在政府的支持下，无锡国联信托、无锡高新技术风险投资股份有限公司、江苏小天鹅集团、无锡山禾集团以及无锡市水星集团等国资背景公司就曾入股尚德，而后在尚德电力上市之前，在施正荣的游说之下，这些国资企业才被迫退出，无锡尚德成为一家纯粹的民营企业，而今却是一夜回到十年前。

破产重整

无非是大股东变了

破产重整，又称破产保护，是指债务人向法院提出或债权人强制向法院提出破产重组申请后，债务人需提出一个重组方案，就还债期限及股东利益作出安排，经法院确认债务人仍可继续营业。这也意味着，无锡尚德的资产和品牌都将得以保留，无非是大股东发生了变更。

一家海外上市公司高管向记者表示，破产重整虽与破产清算有本质不同，但也要依据相关法律走一样的流程，只是结果迥异。两者第一步都是先明确账户里第一

步已处于绝境之中。”该人士说。他表示，这番言论虽非施正荣直接出面，但已被多方认为是施在背后所为，另外地方政府和董事会反而觉得施更不是一个合适的合作伙伴，毕竟家丑不可外扬，这自然也是一着错棋。

施正荣被指控掏空尚德

实施破产重组，很可能还有另一层因素的考虑：在此之前，尚德屡次被传出其在一系列的关联交易中涉嫌将资产转移出去，这些关联交易所涉及的公司包括亚洲硅业青海有限公司、镇江丰源新能源科技有限公司、苏州赛伍应用技术有限公司、江苏绿扬电子仪器集团和江苏太阳集团等公司。

根据无锡尚德披露的信息，2007年1月，在亚洲硅业刚刚成立后，尚德就与其签订了长达16年的15亿美元无条件支付合约，用来购买高纯度多晶硅材料，而亚洲硅业直到2008年底才开始正式生产。此后5年，尚德电力还为亚洲硅业提供了大量的无息贷款、人民币担保和预付款项，并在很长一段时间内是亚洲硅业唯一客户。截至2011年末，尚德电力对亚洲硅业的预付款项仍有6910万美元。

2011年底，处于光伏寒冬之中的尚德电力负债高企，短期借债高达15.73亿美元；但是亚洲硅业的资产负债率却仅为36.7%。

据了解，海外投资者目前已经将施正荣诉讼至美国法院，该诉讼指控施正荣输送利益给亚洲硅业掏空尚德，此外投资者还指控尚德高管为了实现自身利益而挪用尚德电力高达16.8亿美元投资资金，目前美国法院已对此立案。

施正荣被指

破产“前夜”套现

尚德破产之后，能挽回多少损失，无疑是尚德电力债权方最为关心的焦点。

尚德电力2011年的年报显示，施正荣个人持股共54699779股，持股比例为30.2%，其中，53199779股普通股通过D&M持有，D&M、PSL以及施正荣在新加坡的家族信托被视同持有相同数量的股份，另有150万股为施正荣直接持有的股票期权。公开资料显示，直到去年4月，施正荣的持股数量仍保持不变。

公开资料显示，施正荣对尚德电力的全部持股经过了两层离岸公司的隔离，直接持有尚德电力的为英属维尔京群岛注册的D&M TECHNOLOGIES LIMITED（下称“D&M”）。而D&M的上层是在巴哈马注册的POWER SURGE LIMITED（下称“PSL”），最后，由施正荣在新加坡成立的家族信托POWER SURGE TRUST控股，瑞信信托（新加坡）为其信托受托人。其中，就与尚德电力有关的所有事项。施正荣是D&M的唯一董事。

然而，今年2月份提交的最新资料显示，施正荣通过D&M的持股数量已经降至51345000股（不计股票期权），减持超过185万股。资料并未披露为何减持及减持价格等详细信息。

今年早些时候，曾有媒体报道指，施正荣已拿出个人股权做为担保以获得银行贷款，不过，至截稿时，记者未能就此获得施正荣本人确认。

对于参与贷款的银行来说，如果施正荣本人并未提供个人资产作为担保，摆在眼前的现实显然很残酷。截至今年2月底，工行、农行、中行等9家债权银行对无锡尚

德的本外币授信余额折合人民币已高达71亿元。

除了3月21日一份宣告中国法院受理国内子公司破产申请的公告外，无锡尚德在美上市的母公司尚德电力控股有限公司（下称“尚德电力”）尚未向美国证监会提交更多公开资料。

“若他对尚德电力的持股通过离岸公司进行，理论上若无其他担保，就该批股份、银团、地方政府亦较难对他采取更多的动作。”美国谭君隆律师事务所律师李翀鸣对21世纪经济报道记者表示。

李翀鸣指出，以美国的情况而言，银行要求股东签订个人无限连带担保，一旦企业破产，无法及时偿还其欠款，银行便可以就差额部分继续向该控股股东追讨，追讨范围可以涉及控股股东个人直接持有的资产或其所控制的公司的资产。

“如果施正荣与银行的担保贷款合同是涉及拿出部分个人股权，那追讨也止步于这部分个人资产。”国内一位不愿透露姓名的律师对记者表示，具体还需要看施正荣本人与其债权银行签订的合同细则。

“如果审批贷款的程序上有问题，那客户经理可能也要承担责任。”一位中资银行员工对记者解释。

依照法律

违规交易可被取消

尚德电力今年2月提交美国证监会的资料显示，施正荣仍持有澳大利亚国籍，而其对尚德电力的持股则是通过离岸家族信托持有。

施正荣是澳洲国籍本身或可为其争得一些便利，尽管这并不代表他不受中国法律的管辖。”李翀鸣坦言，理论上，若其个人在国内全无个人资产，地方政府则很难奈何。

另外，随着施正荣的主席职务被罢免，无锡尚德与其控制的其他上下游公司之间的内部关联交易也越来越引人注意。

记者查阅资料显示，除了备受争议的亚洲硅业青海有限公司（简称“亚洲硅业”）和核心资产无锡尚德外，尚德电力的关联公司仍多达11家，在这11家关联公司中，2011年，最大的关联交易来自西安隆基硅材料股份有限公司，金额为1.31亿美元。

而对于亚洲硅业，2011年，尚德电力向其采购约9230万美元的原材料，截至2011年底，其对亚洲硅业的应付采购款达8250万美元。

“关联交易本身是正常的，但其价格不应偏离市场价格太多。”上述法律人士解释指，如果采购价格过高或销售价格过低，或者交易本身并未经过恰当的内部批准程序，那关联交易本身就存在问题。

该法律人士介绍，根据《中华人民共和国企业破产法》第31条，法院在受理破产申请前一年内，涉及债务人以明显不合理价格进行交易、无偿转让财产等行为，破产管理人有权请求法院予以撤销。也就是说，一旦有确切证据证明过去一年内，施正荣主导的关联交易以不合理的价格进行交易，那么这些“被转移的资产”还将回到无锡尚德的资产负债表内。

李翀鸣也强调，如果施正荣在国内有涉嫌合同欺诈或者其他刑事问题，中国政府仍有司法管辖权，并不会因其澳大利亚身份而有所改变，“如果施正荣在关联交易问题上处理的不合理，这或许是地方政府的切入点。”

（本报综合报道）